

ЖИТЬ ВО ИМЯ БУДУЩЕГО НАЦИИ - ДОЛГ КАЖДОГО ИЗ НАС

В резиденции Оксарой 4 июня под председательством Президента Ислама Каримова состоялось очередное заседание Попечительского совета Фонда развития детского спорта Узбекистана.



В нем приняли участие члены данно-го совета, государственные советники Президента, заместители Премьер-министра, председатель Жокаргы Кеңеса Республики Каракалпакстан, хокимы областей и города Ташкента, руководители соответствующих министерств и ведомств, а также представители средств массовой информации.

Руководитель страны отметил, что основная цель нынешнего заседания состоит в критической оценке деятельности созданного шесть месяцев назад Фонда развития детского спорта, всестороннем глубоком анализе достигнутых результатов, допущенных ошибок и недостатков, сделать соответствующие выводы.

На заседании обсуждался вопрос, связанный с выполнением задач, которые были намечены на предыдущих заседаниях Попечительского совета. На заседаниях Попечительского совета фонда, проведенных 29 декабря 2002 года и 7 февраля 2003 года, были обсуждены цели и задачи фонда, деятельность центрального органа и его структур на местах, и в целом все организационные, финансовые вопросы, связанные с этой новой организацией.

В частности, на заседании 7 февраля на соответствующие министерства и ведомства, на всех руководителей были возложены конкретные задачи по организации деятельности фонда, был сделан особый акцент на научный подход в выборе перспективных видов детского спорта, соответствующих своеобразным природно-климатическим условиям и традициям Узбекистана, правильную организацию спортивных школ и секций, важность воспитания у школьников интереса и стремления к спорту.

Конечно, следует сказать о том, что за минувший период на местах была проделана определенная работа в этом направлении. Однако, если давать оценку сложившейся ситуации с точки зрения поставленных перед нами высоких требований, то, к сожалению, мы увидим, что положение дел является неудовлетворительным, - сказал Президент.

Руководитель страны прежде всего обратил внимание на уровень занятости детей спортом. В республике 6 миллионов 528 тысяч детей от шести до сем-

надцати лет. По словам председателя фонда А. Миркосоимова, представившего информацию по этому вопросу, на сегодняшний день из этого числа регулярно занимаются спортом 432 тысячи детей, то есть всего лишь 6,7 процента. А министр народного образования Р. Джурбаев сообщил несколько иные цифры. По его словам, в республике постоянно занимаются спортом около 26 процентов детей.

Дело не в цифрах, - сказал глава нашего государства. - Самое главное, чтобы эти цифры в соответствии с нашей сегодняшней работой возросли. Не будем заблуждаться о том, что важнее заниматься воспитанием всесторонне развитого поколения, чем раздувать показатели ради «галочки». Вся работа в этом направлении должна быть не сезонной, а продолжительной, глубоко продуманной.

Президент обратил внимание на то, сколько имеется в стране спортивных сооружений, и сколько из них действует. По сведениям, в нашей республике используются всего лишь 30-40 процентов имеющихся спортивных сооружений. В качестве основных причин неполного использования спортивных сооружений были названы проблемы, связанные с нехваткой на местах спортивных тренеров, безответственностью соответствующих руководителей на местах, дефицитом современного спортивного инвентаря.

Президент дал соответствующие задания по созданию специальной комиссии по изучению и решению всех проблем, связанных с действующими спортивными сооружениями на местах, обеспечению правильного, законного и полезного использования имеющихся спортивных сооружений.

В школах занятиям по физкультуре уделяется в неделю всего лишь два часа. А в сельских школах зимой не проводятся и эти занятия. Президент поручил соответствующим министерствам рассмотреть этот вопрос.

Каждый человек, занимающийся спортом, любит и уважает себя. Иными словами, человек, любящий себя, занимается спортом и привлекает к занятиям спортом своих детей. Мы должны это поддерживать, добиваясь повышения спортивной культуры, - сказал Прези-

дент. - Но никакого отношения к спорту не имеет строительство различных развлекательных учреждений, в частности, бильярдных на местах магазинов и столовых, имеющих важное значение в удовлетворении ежедневных потребностей людей.

Остановившись на вопросе, связанном с утверждением типовых проектов детских спортивных сооружений, Президент сказал о том, что было бы целесообразно, чтобы каждый проект на местах глубоко изучался с участием хокимов и специалистов, и предложения утверждались на основе критических выводов. Он рекомендовал всесторонне изучить опыт сооружения стадионов в Анджанском, Хорезмском и Бухарском областных центрах, и принять его за основу на практике.

Все мы понимаем, на хокимов возложены очень важные и ответственные задачи, - сказал Ислам Каримов. - Конечно, нужны и хлопок, и зерно. Однако у этих дел есть свои хозяева - дехкане, фермеры, специалисты. Надо только не мешать им, они сами знают свое дело.

Основная же задача хокима, руководителя прежде всего состоит в том, чтобы правильно понимать проводимую в стране государственную политику, ее приоритетные направления и стратегические цели, думать о завтрашнем дне людей, молодежи, и для этого создавать достойные условия. Отчего же зависит наш завтрашний день? Завтрашний день - будущее нации. Само собой разумеется, это связано в первую очередь с тем, чтобы наши дети росли здоровыми и всесторонне развитыми.

Этот фонд не должен превратиться в бюрократическую организацию, - отметил Президент. - Поэтому нельзя ронять авторитет наших дел в этом направлении, начавших с хорошими мыслями.

В чем заключается подлинная суть развития детского спорта? Что воплощено в основе этого понятия? Руководители государства обратили внимание участников заседания на эти вопросы.

Хотелось бы, чтобы вы все осознали одну истину, - сказал Ислам Каримов. - Развитие детского спорта не означает того, чтобы все занимались профессиональным спортом, все стали чемпионами.

Конечно, от радно, что среди нашей молодежи есть много чемпионов, что в их честь на самых престижных аренах мира поднимают флаг нашей страны, что они прославляют нашу Родину. Все мы признаем, что подобные победы наполняют нас чувством гордости. И на сегодняшний день среди наших юношей и девушек подрастают такие чемпионы, и так будет продолжаться и впредь. Для этого мы и в дальнейшем будем создавать все необходимые условия.

Созданием этого фонда мы прежде всего предусматриваем такие благородные цели, как формирование здорового образа жизни, оберегание нашей молодежи от различных пагубных влияний, превращение детского спорта в массовое общенародное движение.

Самое главное, чтобы наши дети росли здоровыми, чтобы наша нация была крепкой, волевой, чтобы никакие трудности и испытания не смогли сломить ее! Надо радеть и работать ради этой идеи. Для этого прежде всего необходимо правильно организовать работу, осуществить рестановку высококвалифицированных, знающих свое дело кадров, правильно организовать пропагандистскую работу. Чтобы люди полностью осознали суть и содержание этой работы.

Руководитель страны, останавливаясь на пропагандистской работе в этом направлении, обратил внимание на то, что спортивные журналисты не проявляют достаточной активности и самоотверженности в этом деле. Радио и телевидение, газеты и журналы допускают медлительность в освещении актуальности этого важного вопроса. К сожалению, у наших журналистов не хватает знаний и квалификации, жизненного опыта.

Думаю, будет верным решение с учетом вышесказанного принять специальное постановление правительства о развитии пропаганды массового спорта.

В этом постановлении необходимо определить меры по формированию своеобразной национальной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов по спортивной журналистике, улучшению материально-технической базы спортивных изданий и всех средств массовой информации, специализирующихся в этой сфере, стимулированию спортивных журналистов. Думаю, было бы уместным на телевидении республики создать специальный спортивный канал.

К сожалению, и сегодня в нашей жизни все еще наблюдается пережиток колониального прошлого, глубоко укоренившийся в сознании многих людей. Одним словом, это можно назвать безразличием, равнодушием, безответственностью. Многие из нас привыкли к старым понятиям, отжившим свой век, устаревшим отношениям, мешающим нашему развитию. Принимаем как естественное понятие «и так сойдет».

Нет, теперь необходимо сказать открыто, во весь голос: так дальше жить нельзя. Теперь необходимо полностью пресечь такие взгляды, порождающие безразличие, отсталость, мешающие нашему развитию. Теперь мы все должны жить совершенно новыми требованиями, которые диктует само время, коренным образом изменить свое отношение к жизни, сделать все, чтобы наши дети были ничем не хуже других, жить во имя будущего нации.

Жить во имя будущего нации - это священный долг каждого из нас, и если все мы будем следовать такой благородной цели, будем бороться за ее достижение, сумеем завершить начатую позитивную работу, несомненно, будущее Узбекистана будет великим, сказал в заключение Президент.

На заседании были обсуждены вопросы о программе возведения новых летских спортивных сооружений в республике, утверждения бюджета фонда на 2003 год, производства отечественных спортивных товаров, формы и коженно-обувной продукции, а также утверждения типовых проектов детских спортивных сооружений.

По этим вопросам была заслушана информация первого заместителя Премьер-министра К. Туляганова, председателя государственной акционерной компании «Узбекгиласаноат» У. Исмаилова, министра здравоохранения Ф. Назирова и председателя государственного концерна «Кизилкумундорметаллотин» Н. Кучерского и других.

На заседании были приняты соответствующие решения по рассмотренным вопросам.

Гулом МИРЗО,
обозреватель УзА.
Фото Дильшоода Юсупова.
(УзА).

УЗБЕКИСТАН-ЯПОНИЯ: ЭФФЕКТИВНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ОПРЕДЕЛЯЕТ ПЕРСПЕКТИВЫ

В Ташкенте 4 июня состоялось седьмое совместное заседание узбекско-японского и японско-узбекского комитетов по экономическому сотрудничеству.

Вели заседание председатель узбекско-японского комитета, Премьер-министр Республики Узбекистан Уткир Султанов и председатель японско-узбекского комитета, председатель правления компании «Мицубиси энд Ко Лтд.» Нобуо Охаси.

Как отмечалось на заседании, исполнилось десять лет со времени организации этих комитетов. За этот период Узбекистан прошел большой путь как независимое государство. Наша страна всесторонне развивается связи со странами мира, в частности, с Японией. Визиты главы нашего государства Ислама Каримова в Японию весной 1994 года и летом 2002 года имели важное значение для дальнейшего укрепления сотрудничества со Страной восходящего солнца. Со стороны Узбекистана поддерживаются все инициативы, выдвигаемые компаниями и фирмами Японии по сотрудничеству с нашей страной.

Япония внимательно наблюдает за ходом экономических реформ в Узбекистане, нас радуют успехи нашей страны, - сказал Нобуо Охаси. - В течение прошедших лет еще более расширилось и укрепилось сотрудничество между Узбекистаном и Японией в экономической, политической и общественной сферах. Япония принимает активное участие в экономических проектах, проводимых в различных сферах в Узбекистане. Мы уверены, такое сотрудничество и далее будет эффективно продолжаться.

А визиты Президента Ислама Каримова в Японию занимают особое место в истории отношений двух государств.

В ходе визитов главы нашего государства в Токио был подписан целый ряд документов, направленных на укрепление межгосударственных отношений между Узбекистаном и Японией. Среди них уместно выделить Совместное заявление о дружбе, стратегическом партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и Японией и развитии экономического сотрудничества и поддержке экономических реформ в Узбекистане.

Япония занимает важное место в сотрудничестве Узбекистана с зарубежными странами. Объем инвестиций Японии в экономику нашей страны со времени достижения Узбекистаном независимости превысил полтора миллиарда долларов США. К нынешнему времени в Узбекистане открыли свои представительства 18 крупных компаний и фирм Страны восходящего солнца. В нашей стране эффективно действует более десяти предприятий, образованных при сотрудничестве с японскими предпринимателями.

Уместно отметить, что организация и эффективность деятельности узбекско-японского и японско-узбекского комитетов вносят еще более весомый вклад в укрепление отношений между нашими странами.

На нынешнем заседании также обсуждался перспекти-

вы развития взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Японией и было проявлено общее стремление обеих сторон к укреплению этого сотрудничества.

На заседании японская делегация получила обширную информацию о развитии экономики Узбекистана, внешнеэкономических связях нашей страны, привлекаемых иностранных инвестициях, перспективных направлениях развития. В ходе заседания были рассмотрены вопросы, связанные с углублением сотрудничества в сфере переработки нефти и газа, продукции легкой промышленности и сельского хозяйства. Особое внимание также было обращено на вопросы расширения партнерских отношений предпринимателей, увеличения объемов торгового оборота, развития сотрудничества в сфере привлечения инвестиций.

Стороны обменялись мнениями об активном участии инвесторов Японии в проведении в Узбекистане процесса приватизации, расширении двустороннего сотрудничества в системе информационных технологий, водного хозяйства, транспортной инфраструктуры и коммуникаций, банковско-финансовой, малого и среднего бизнеса и других сферах.

В завершение заседания был подписан протокол по итогам седьмого совместного заседания узбекско-японского и японско-узбекского комитетов. В этом документе нашли отражение меры, направленные на развитие взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами.

Саидмурод Рахимов,
корр. УзА.

ВРЕМЯ СЕРЬЕЗНОГО АНАЛИЗА И ПРАГМАТИЧНЫХ РЕШЕНИЙ

После празднования 300-летия Санкт-Петербурга раздвинулись все гости по домам. «Горячие» новости на телеканалах переклакивались на другие темы. Словом, прошла праздничная эйфория. А жизнь продолжается. С ее новыми вызовами, неожиданными катаклизмами, сложными политическими и экономическими процессами. Теперь самое время на трезвую голову проанализировать итоги прошедшей встречи, совещаний и переговоров в верхах.

К слову будет сказано, что, к сожалению, при освещении подобных важных для судьбы многих стран саммитов главное из происходящего остается вне внимания масс-медиа. Они почему-то больше обращают внимание на то, как и с кем поздравился господин Буш, кому он улыбнулся, быстро или медленно читал текст господин Путин, какое меню было у президентов и т.п. Это штрихи, не спорю, но не главные.

СМИ сегодня должны быть не только средствами массового развлечения (какими они ныне становятся), а прежде всего раскрывать истинную подоплеку происходящих событий, осуществлять объективное, профессиональное освещение и тем самым становиться катализаторами политических процессов. Вот тогда мы можем говорить о качественной журналистике, целью которой является служба обществу. И после этого СМИ могут претендовать на звание «четвертой власти», к которой они так стремятся.

Зададимся вопросом, что было главным в течение этих дней в саммитах ШОС и СНГ? Как должно складываться

теперь сотрудничество в рамках этих организаций?

Московский саммит ШОС завершил процесс институционализации и формирования организационных основ. Создан необходимый правовой фундамент для выхода на качественно новый уровень взаимодействия и сотрудничества. Новый лидер КНР Ху Цзинтао впервые принимал участие на этом саммите и успел поближе познакомиться со своими коллегами и обговорить с ними большой спектр вопросов. Это немаловажно, так как Китай занимает видное место в рамках организации.

Как всегда прагматичным и конструктивным было выступление Президента Узбекистана Ислама Каримова, он согласился с мнением Президента РФ Владимира Путина о том, что формируемая сегодня ШОС должна утвердиться как конструктивный орган международной политики, где учитываются интересы каждой отдельной страны, входящей в состав ШОС. «При этом были бы абсолютно контрпродуктивными всякие проявления блоковых подходов и соперничество в регионе», добавил И. Каримов.

Были также затронуты вопросы борьбы с международным терроризмом, радикальным, агрессивным экстремизмом и сепаратизмом, борьба с наркобизнесом и организованной преступностью. Ислам Каримов особо акцентировал на приобретающую все более опасный характер в регионе деятельность экстремистской, сепаратистской организации «Хезб-ут Тахрир». С ним нельзя не согласиться. Запрещенная практически во всех арабских странах, эта подполь-

ная организация, проповедующая откровенно бредовые идеи, к сожалению, находит своих сторонников среди населения региона, что может негативно сказаться особенно на сознании молодого поколения и развитии государства, выбравших светский путь. Так что странам региона необходимо серьезно задуматься о борьбе с этими деструктивными силами.

В решении многих проблем региона ШОС могла бы быть действенным инструментом, имеется в виду реализация транспортно-коммуникационных проектов. Это и инвестиции, и рабочие места, и инфраструктура и, конечно же, новые маршруты, которые могли бы связать Центральную Азию и Китай с российским, европейским и мировыми рынками. Новый «Великий шелковый путь» в XXI веке мог бы играть важную роль в развитии экономик стран региона.

Нынешний саммит ШОС был важным для Узбекистана еще и по другим причинам. Логическим завершением многолетних выступлений и призывов Ислама Каримова к мировой общественности о необходимости консолидированной борьбы против терроризма стало решение о выборе Ташкента штаб-квартирой регионального антитеррористического центра организации. Местом проведения следующего саммита главы ШОС государства выбрана столица Узбекистана. Ясно, что для этого решения были свои основания...

Питерский неформальный саммит глав государств - членов СНГ, несмотря на свой формат, оказалась результативным и многообещающим.

(Окончание на 2-й стр.)

СЕНАТОРЫ ЧЕХИИ В УЗБЕКИСТАНЕ

В Посольстве Чешской Республики в Ташкенте состоялась встреча делегации чешских парламентариев с журналистами. По словам главы делегации Йозефа Яраба, дни визита сенаторов из Чехии, представляющих комитет по иностранным делам, обороне и безопасности, в Узбекистане насыщены важными встречами и поездками. Например,

интересной была встреча с Председателем Олий Мажлиса Республики Узбекистан Эркином Халиловым. В Чехии, заметил Яраб, еще в 1996 году был создан двухпалатный парламент. О нем и шла речь в беседе и о намерении Узбекистана в будущем сделать свой парламент таким же.

Взаимный интерес вызвала и встреча сенаторов в Министер-

стве обороны республики, беседе с представителями республиканского МИДа, МВЛ... Встречались чешские парламентарии и с представителями международных организаций в Узбекистане - ООН, ОБСЕ и Экосан.

Кроме Ташкента, гости из Чехии побывают в Самарканде и Бухаре.

Галина Глушкова.

УСПЕХ ШЕЛКОВОДОВ

Шелководы Алтыяркского района первыми в Ферганской области выполнили договорные обязательства, слав на заготовительные пункты 130 тонн этого ценного сырья для промышленности. Причем 12 тонн из них - семенные коконы, 2750 шелководческих звеньев полу-

чили для работы более 3 тысяч 840 коробок грен, перевыполнив задание, многие продолжают славать коконы на приемные пункты.

Весомый вклад в достижение шелководов района внесли труженики хозяйств «Янгибад», «Иттифок», «Повулан»,

«Ок буйра», «Узбекистан» и другие.

До конца сезона шелководы Алтыяркского района намерены довести общий показатель собранных коконов до 150 тонн.

Юрий Генштке,
Соб. корр. «Правды Востока».

ВСТРЕЧА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ТАШКЕНТ. (Корр. УзА Б. СОБИРОВ). Члены гостей в нашей стране венгерской делегации во главе с мэром города Будапешта Габором Демьки 4 июня побывали в Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

Руководитель секретариата Олий Мажлиса А. Эрхонджаяв во время встречи рассказал гостям о реформах, осуществляемых в Узбекистане в парламентской сфере.

А в хокимияте города Ташкента состоялся бизнес-форум представителей деловых кругов Ташкента и Венгрии с участием будапештских гостей.

В ходе встречи, в которой приняли участие представители

Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан, Палаты товаропроизводителей и предпринимателей, ряда частных банков, функционирующих в нашей республике, совместных предприятий, созданных с участием венгерских бизнесменов, обсуждались вопросы дальнейшего расширения сотрудничества. Стороны отметили, что Узбекистан и Венгрия имеют большие возможности для дальнейшего расширения сотрудничества в области переработки сельскохозяйственной продукции, в сфере легкой промышленности и что необходимо в дальнейшем усилить внимание этим вопросам.



ОСЯЗАЕМЫЕ ПЛОДЫ ПАРТНЕРСТВА

Две с половиной тысячи жителей кишлака Пандирон Касбинского района получили качественную питьевую воду и вместе с ней опыт успешного сотрудничества с иностранными партнерами. В рамках проекта по мобилизации сообществ и улучшению инфраструктуры в Узбекистане (САИР) был проведен двухкилометровый водовод. Большая часть истраченных на это средств - вклад самих жителей кишлака, недостающую часть добавила программа Агентства США по международному развитию (USAID), которая финансирует такие проекты. Всего проект по проведению водопровода и обеспечению населения качественной питьевой водой обошелся в 3,5 миллиона сумов.

Это не единственный опыт сотрудничества проекта САИР и кашкарарийцев. В кишлаке Тулга Касанского района этой зимой в самые холодные дни местные учащиеся не могли ходить в школу из-за отсутствия в ней отопления. Совместными усилиями был сделан ремонт. Причем солидный вклад в это внесли фермер Рахматулло Шодмонов, ассоциация фермерских хозяйств «Темиржуза», а также организации CNH International и Cointerpart International, внедряющие проект САИР в жизнь. Менее месяца потребовалось частной фирме «Машгаль», чтобы привести в порядок отопительную систему учебного заведения. Довольны и дети, и взрослые.

На счету местных сообществ и этих международных организаций, работающих в Кашкарарье, немало и других добрых дел: ремонт артезианской скважины в кишлаке Деновола Китабского района, школы в хозяйстве имени Автонома Миршикорского района и другие.

Найля Искандерова.
Соб. корр. «Правды Востока».

«ВЕЛАН»: И ТЕПЛО, И ПОЛЕЗНО

НАВОЙ (Корр. УзА Я.УМАР). Пять лет назад в городе Зарафшане было создано узбекско-российское совместное предприятие «Велан». Сегодня продукция этого СП поставляется не только на внутренний рынок нашей страны, но и экспортируется в Россию, Казахстан, Таджикистан и другие соседние государства.

«Мы производим продукцию в основном из верблюжьей шерсти», - говорит генеральный директор совместного предприятия Зинаида Деметьева. - Наши одеяла отличаются тем, что они теплые и оказывают целительное действие, не уступают аналогичной продукции Франции, Италии, Турции. Эти одеяла полезны для людей, подверженных простуде, с легковозбудимой нервной системой, а также обладают свойством предотвращения заболеваний. Сейчас мы производим более десяти видов одеял, а также зимнюю одежду.

Дизайское акционерное общество «Зилола текс» в основном занято на выполнении заказов. Сейчас коллектив общества выполняет заказ по двум крупным договорам, трудятся 120 рабочих и служащих. Они шьют трикотажную одежду для школьников по заказу Министерства народного образования Республики Узбекистан, а также по выигранному тендеру производят продукцию для Министерства внутренних дел. Кроме того, планируется производство 35 видов текстильной продукции для свободной продажи.

НА СНИМКЕ: швея Насибя Султанова.

Фото Ильхома Тураева (УзА).

ВРЕМЯ СЕРЬЕЗНОГО АНАЛИЗА И ПРАГМАТИЧНЫХ РЕШЕНИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Целое десятилетие в СНГ говорится о создании зоны свободной торговли. По этому поводу между странами подписано более 60 документов. Но, к сожалению, реальных подвижек в этом направлении не ощущается. А причина в том, что в первые десять лет в СНГ зачастую больше уделяли внимание идеям создания различных структур, непригодных к новым реалиям. Они быстро создавались, изменялись, заменялись... И в этом смысле то, что на этот раз основной повесткой для саммита априори стал вопрос зоны свободной торговли, обещает новые перспективы. Президенты договорились, что на предстоящем в сентябре Ялтинском саммите будет окончательно решен первый этап создания этой зоны.

Помнится, на юбилейном саммите СНГ в Москве зимой 2001 года президенты Каримов и Путин сошлись во мнениях, что прежде всего экономический базис должен быть основой для развития всех сфер сотрудничества. А как показывает мировая практика, создание зон свободной торговли обычно выступает твердым гарантом в достижении этих целей. На нынешнем этапе развития интеграционных взаимоотношений России выпадает особая миссия - играть ключевую роль, форсировать эти процессы.

Механизм создания подобных зон требует всестороннего взвешивания и обдуманного подхода. Так как речь идет о трансграничных вопросах, упорядочении и облегчении таможенных процедур, гармонизации и приведении в соответствие законодательных актов, существующих между государствами. И вот здесь проявляется обратная сторона медали - национальные интересы стран-партнеров, которые необходимо соблюдать. На пути создания единого рынка нельзя наносить урон собственному рынку. Партнерам нужно будет проводить большую работу по изучению взаимодополняемости и взаимозаменяемости экономик. И здесь надо уяснить такой аспект. Принимаемые государствами меры протекционизма и защиты внутреннего рынка, что, кстати, осуществляется почти всеми европейскими странами и США, не стоит расширять как умышленное закрытие границ. Речь может идти о пресечении нежелательного ввоза контрабандных товаров. Процесс создания зон свободной торговли, безусловно, будет трудоемким и тем не менее ключевым для будущего СНГ.

Саммиты позволили президентам проанализировать прошедшее и взглянуть на будущее. Стало ясно, что нельзя видеть СНГ как инструмент решения собственных проблем, некую трибуну для политических демагогий. Союзничество и ШОС - это формат, при котором можно и нужно эффективно и интенсивно развивать сотрудничество и партнерство. Делать это в духе взаимопомощности, взаимоваженности и паритета.

Шерзод Кудратходжаев,
политолог.

В КАЖДОЙ МАХАЛЛЕ - СПОРТИВНАЯ ПЛОЩАДКА

БУХАРА. (Корр. УзА Илхом САФАР). На заброшенном участке, расположенном на территории схода граждан «Дустлик» Каракульского района, создана детская площадка. Предприниматели махаллы спонсировали строительство и оснащение ее спортивным инвентарем.

Для шестисот ребятшек, находящихся на летних каникулах, здесь будут организованы соревнования по футболу, волейболу, баскетболу, теннису.

Теперь и на территории 11 и 13 махаллинских сходов граждан г. Кагана созданы стадионы. Спонсорскую поддержку в ремонте этих стадионов, сразу превратившихся в излюбленное место ребятшек, оказали акционерное общество «Чевар» и каганские железнодорожники.

- В ближайшем будущем в каждой махалле нашей области мы построим оздоровительные площадки, стадионы, - говорит исполнительный директор Бухарского областного отделения Фонда развития детского спорта Узбекистана Исмаил Мирзаев. - В этом нам большую помощь оказывают предприятия и организации, предприниматели и фермеры.

5 ИЮНЯ - ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Проект атомной станции в Узбекистане эксперты забраковали. Это из прошлого. Но и сегодня у экспертов ответственность ничуть не меньше: объект, какие бы экономические преимущества он не сулил, должен отвечать экологическим требованиям. Насколько выполнятся сия аксиома? Об этом размышляет ведущий специалист Главгосспертизы Нина КОРОЛЕВА.

рубленных 45 чинар и пяти дубов, при этом не принимается во внимание устойчивость деревьев к определенным видам загрязнения атмосферы, ведь букет выбросов автотранспорта вместе с шумом и дорожной пылью не способствуют развитию ари! Следует провести оценку воздействия на окружающую среду с привлечением специалистов соответствующе-

...ТОГДА АТОМНУЮ СТАНЦИЮ В УЗБЕКИСТАНЕ РЕШИЛИ НЕ СТРОИТЬ

Из прошлого и настоящего государственной экологической экспертизы

«Предупреждать о возможных изменениях в сфере экологии - задача не менее важная, чем бороться с уже наступившей кризисной ситуацией», казалось бы, это общеизвестная истина. Но осознается с возрастом, а «возраст» у экологической экспертизы в Узбекистане пока юношеский, и становление государственной экологической экспертизы еще продолжается.

А начиналось все с проекта атомной станции, поступившего на рассмотрение в 1977 году. Он рассматривался с привлечением лучших специалистов республики и получил отрицательное заключение, которое поддержали и сейсмологи. Привлекались экологи и при рассмотрении генерального плана Ташкента в 1978 году. Тогда был подготовлен и согласован перечень производств, подлежащих выносу из города, включая абразивный комбинат. Если говорить о системе экологической экспертизы в Узбекистане, то она стала складываться в 80-е годы прошлого века в рамках Гидрометслужбы. К 1984 году был принят ряд общесоюзных нормативных документов, касающихся в основном загрязнения воздуха. Примерно в это же время были серьезные баталии, связанные со строительством второй очереди завода «Капролактам» в Чирчике.

Только на этапе идеи можно путем экологической оценки предотвратить возможную несовместимость хозяйственной деятельности и территории, на которой ее предполагается разместить. Одна и та же технология может по-разному проявлять себя в зависимости от особенностей окружающей среды. Что касается таких объектов, как нефтеперерабатывающие комплексы, хранилища нефтепродуктов, химические и горно-металлургические производства, хвостохранилища промышленных отходов, то, даже имея самую совершенную технологию производства, их нельзя размещать там, где высокие грунтовые воды и высокая проницаемость грунтов.

процессы проектирования и финансирования, предусматривающие соблюдение экологических требований. Но максимально упрощенная процедура организации предприятий малого и среднего бизнеса чревата игнорированием экологического риска. Увы, не хватает информированности и кругозора у инициаторов хозяйственной деятельности. Их это не освобождает от ответственности за последствия. Но как бы не опоздать...

С организацией Госкомприроды в 1988 году экологическая экспертиза стала комплексной. А своей стала, права и обязанности приобрела с принятием в Узбекистане Закона «Об охране природы» в 1992 году. Далее государственная экологическая экспертиза развивалась в следующих направлениях: увеличение эффективности принимаемых решений и охвата объектов, гармонизация с международными нормами.

Обширная история с неудачным размещением Новокаганского химического завода и его шланноагрегата над Сохским месторождением пресных подземных вод. Завод в 1989 году пришлось закрыть из-за тяжелых последствий для месторождения. А вот другой, более свежий пример. Здесь были поздние обращение к экологической оценке и принятие решения о размещении объекта исходя из экономических расчетов. Речь идет об Ангренской нефтебазе. Ее строительство на галечнике привело к сложной экологической ситуации - уже в начале эксплуатации произошло загрязнение дренажных вод нефтепродуктами, есть риск их миграции в водоиток.

Здесь неопытная помощь средств массовой информации, общественных организаций и махаллинских комитетов.

Особо внимательно следует относиться к размещению объектов, связанных с токсичными веществами, такими, как свинец, ртуть, кислоты, щелочи, нефтепродукты, асбест. Это может быть производство аккумуляторов, склад ртутных ламп, заправочные станции, склады горюче-смазочных веществ, газопроводы, производства строительных материалов и так далее.

Большую роль в эффективности принимаемых государственной экологической экспертизой решений сыграл переход к принятой в мире процедуре экологического сопровождения процесса проектирования. Тут важна оценка воздействия на окружающую среду. Она позволяет дать комплексную характеристику негативных последствий хозяйственной деятельности и обосновать эффективные природоохранные мероприятия.

Для того чтобы закрепить правовые основы регулирования отношений в сфере экологической экспертизы, гармонизировать правовые нормы с требованиями международного законодательства, разработан и введен в действие в июне 2000 года Закон «Об экологической экспертизе», а 31 декабря 2001 года - Положение «О государственной экологической экспертизе», утвержденное постановлением Кабинета Министров.

Казалось бы, вот она, долгожданная сдача объекта в эксплуатацию. Но и тут предусмотрены специальные процедуры. Приемка в эксплуатацию производится с проверкой информации, представленной в ЗЭП - по наличию и эффективности соответствующего оборудования, объемов и возможности мониторинга, соблюдению экологических нормативов и фактического состояния объекта.

«Любая хозяйственная инициатива, связанная с потенциальным риском для окружающей среды, должна быть оценена с экологических позиций до начала необратимых решений». Так - в соответствии с «Перечнем видов деятельности, по которым осуществляется государственная экологическая экспертиза», данным в приложении №2 к вышеупомянутому постановлению. К необратимым решениям относятся выбор площадки под размещение объекта, проектирование, строительные работы и т.д.

Экологическое сопровождение проекта не останавливается на первом этапе, а продолжается на протяжении всего процесса проектирования. И вот почему. Практика показывает, что в процессе проектирования решается много задач, влияющих на экологический статус объекта, и эти решения так же должны быть обоснованы с экологических позиций. Так, например, выбор очистного оборудования, высота трубы, размер санитарной защитной зоны, виды растений при озеленении - все важно. Но вернемся к примеру автодороги в Касане.

Таким образом, логически завершается цикл экологического сопровождения проектируемого объекта. Затем контроль за состоянием окружающей среды в зоне его влияния вестись самому предприятию. Что же ему предостoit? В мировой практике для контроля на предприятиях широко используются экологический аудит и системы управления окружающей средой (экологический менеджмент). В Узбекистане положения «Об экологическом аудите» и «Об общественной экологической экспертизе» сейчас рассматриваются правительством. С их принятием система экологического законодательного сопровождения хозяйственной деятельности придет к правовой гармонии и соответствию международным стандартам. Дело за малым - выполнением.

Между тем возможна хорошая взаимная совместимость объектов и среды. Говоря об этом, можно ответить на экологическую оценку вариантов размещения хозяйственной деятельности. Выбор оптимального решения позволяет минимизировать риск неудачных капиталовложений и разработать экологические условия эксплуатации объекта.

А вот еще интересный вариант.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ КАДРОВ

СПЕЦИАЛИСТ И КОМПЬЮТЕР

Знания и образованность, интеллектуальный и духовный потенциал людей, как отметил при открытии в Ташкенте Международного Вестминстерского университета наш Президент, являются на нынешнем этапе развития решающим фактором для каждого государства, каждой науки.

Сегодня, когда наша страна поставила цель создания конкурентоспособной динамичной экономики, основанной на современных знаниях, ключевую роль в подготовке специалистов играют инвестиции в образование и особенно в информационно-компьютерные технологии.

С первых дней независимости Узбекистан поставил развитие информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в число главных приоритетов государства. Принимаются энергичные меры по развитию и широкому внедрению ИКТ в различные сферы жизни общества. В этом ряду Указ Президента от 30 мая прошлого года «О дальнейшем развитии компьютеризации и внедрении информационно-коммуникационных технологий» и постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 6 июля того же года «О мерах по дальнейшему развитию компьютеризации и внедрению информационно-коммуникационных технологий».

Все направлено на широкое внедрение в учебный процесс образовательных программ и стандартов, применяемых в ведущих вузах мира, использование высококачественных учебно-методических разработок передовых научных школ. Без этого сегодня невозможно повысить качество подготовки специалистов, подготовить квалифицированные кадры, востребованные на мировом рынке. Среди новых эффективных методов и методов преподавания, способствующих повышению качества образования, позволяющих использовать новые технологии для подготовки кадров, наиболее важ-

только в нашей республике и за ее пределами.

Преподаватели, использующие ДО, делятся опытом с коллегами, организуют семинары.

Интернет часто называют глобальной коммерческой сетью, с помощью которой компании ведут свой бизнес по всему миру. Электронная коммерция стала одной из самых привлекательных областей деятельности в Интернете. Для многих предприятий развитие интернет-коммерции означает эффективный путь к потребителю, к сокращению издержек, а в конечном итоге - к успеху в бизнесе. Он-лайн-овые сделки, заключенные с помощью Интернета, становятся отличительной чертой XXI века.

Сегодня электронная коммерция затронула все направления бизнеса. Каждый день создаются новые торговые площадки, биржи, аукционы во всех отраслях промышленности, сельского хозяйства, финансов, сырьевых ресурсов и т.д. Электронная коммерция будет расти стремительно. Тут важно не опоздать, не отстать от мировых тенденций.

Выпускникам экономических вузов предстоит сыграть немаловажную роль в подъеме экономики нашего государства. Современные специалисты должны отвечать требованиям мировых стандартов, уметь использовать знания на рабочих местах, а рабочие места невозможно сегодня представить без компьютеров и использования Интернета и других информационных технологий. Высококвалифицированные специалисты - это стабильная экономика и процветание государства, общества, а значит это будущее всей страны.

Мавлула Исакулова.
Саодат Насретдинова.
Преподаватели Ташкентского финансового института.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

В последние годы очень много говорится о повышении значения адвокатуры в правовой системе государства. Приняты законы «Об адвокатуре», «О гарантиях адвокатской деятельности», широко обсуждается проект нового Закона «Об адвокатуре», создана Ассоциация адвокатов Узбекистана...

Но почему же тогда в народе до сих пор бытует мнение, что «адвокат ничем существенным помочь не может», «в лучшем случае он посредник между клиентом и следователем, прокурором, судьей»...

Скажем откровенно: мы далеки от мысли, что все адвокаты занимаются посредничеством. Среди нас есть люди, которые не играют в эти грязные игры, усматривая свое предназначение в добросовестном и квалифицированном оказании необходимой юридической помощи гражданам. Однако именно эта категория адвокатов стала сильно терять в рейтинге. Попробуем объяснить, почему.

На одном из судебных заседаний судья Ташкентского городского суда по уголовным делам С. Саидов попытался призвать нас к «утвердившимся порядкам» и сказал: «Слушайте, вы всего-то год с лишним работаете адвокатами, а столько выступаете! Вот люди, которые более тридцати лет работают адвокатами и молчат. Брали бы с них пример».

Скажем сразу: мы не приняли «ценный совет» или же «тонкий намек» старшего товарища. И на то были весьма основательные причины. («ПВ» писала об этом деле в статье «Технология провокации, или Агент почти не выдан»).

Более того, ответили, что адвокаты со стажем для нас отнюдь не эталон. После чего попросили судью вести заседание в соответствии с законом.

Конечно же, за нашу строптивость нас проучили. Своим приговором по одному и тому же эпизоду судья назначил нашему подзащитному восемь лет лишения свободы. Второму подсудимому, который, по мнению правосудия, совершил аналогичные действия, но его адвокаты не нервировали судью ходатажествами и отводами, суд назначил наказание в виде пяти лет лишения свободы...

Теперь представьте себе, как принципиальный адвокат выглядит перед клиентом. Для него ведь не суть важно как осуществляется защита его интересов. Важен результат. После оглашения приговора некоторые родственники нашего подзащитного сказали, что нужно было действовать не в рамках закона, а просто договориться с судьей. После чего поставили в пример

ПРАВО СУДЕЙ И НЕКОТОРЫЕ СУЖДЕНИЯ О РОЛИ АДВОКАТУРЫ

поведение и позицию «понимающих» реалии адвоката.

После вынесения приговора мы ознакомились с протоколом судебного заседания и обнаружили, что в нем показания многих свидетелей принципиально искажены и скопированы с обвинительного заключения. Наше ходатайство о приведении этого протокола в соответствие с действительностью (на основании представленных нами стенограмм и диктофонных записей) суд отклонил.

Подали апелляционную жалобу. Но апелляционная коллегия Ташкентского областного суда под председательством судьи Г. Наджимова отклонила наши претензии, встав на защиту своего коллеги.

Другой пример. В феврале нынешнего года приговором Ташкентского областного суда к длительному отбыванию наказания в местах лишения свободы был приговорен гражданин Таджикистана М. Бахриханов. Данное уголовное дело было расследовано УСНБ по Ташкентской области.

Вкратце суть обвинения состояла в том, что, являясь гражданином другого государства, нарушив установленный порядок, М. Бахриханов перешел на территорию нашей страны и купил квартиру в Алматы. После этого он якобы без достаточных на то оснований и при содействии начальника паспортного отделения ОВД Букинского района получил удостоверение лица без гражданства.

Кроме того, вступив в стовор с не установленным в ходе предварительного следствия лицом, организовал путем контрабанды доставку на территорию Узбекистана больших партий наркотиков и их продажу. С целью легализации доходов, полученных от реализации наркотических средств, занимаясь лжепредпринимательством, Бахриханов получил в Алматы землю, построен на ней здание торгового центра. Помещения в нем сдавал в аренду, умышленно уклоняясь от налогов.

За это дело мы взыскли после вынесения приговора, то есть в апелляционной инстанции. Внимательное изучение материалов показывало, что по основу обвинения преимущественно легли документы, поступившие из ГУВД Южно-Казахстанской области соседней республики. Совсем коротко суть этих материалов сводилась к следующему: правоохранительные органы Казахстана задержали двух торговцев наркотиками, ут-верждавших, что приобрели героин у некоего знакомого по имени Вахоб. Он якобы гражданин Таджикистана, но торгует овощами на алмалыкском рынке. Один из арестованных предполагает, что наркотики Вахобу поставил М. Бахриханов. Второй, оказывается, знает эти обстоятельства со слов первого. Но оба при этом опознали по фотокарточкам владельца алмалыкского торгового центра.

Но это не все. В основу обвинения легли показания допрошенных в суде первой инстанции в качестве свидетелей сотрудника УСНБ области Б. Юнусова и сотрудника криминальной полиции Казахстана Б. Умарова, сообщивших об имевшихся у них «оперативных данных о причастности Бахриханова к незаконному обороту наркотиков. (С каких пор и на основании какого закона оперативные данные, источник которых засекречен, стали признаваться доказательством?)»

Что ж, обвинение более чем серьезное, а потому пытаемся проанализировать его доказательную базу. Сразу же обнаруживаем, что подписи в протоколах допроса арестованных в Казахстане, проходивших в присутствии сотрудников УСНБ, существенно отличаются от подлинной, имеющих на серокопированной форме Ф-1 (эта форма документа заполняется при получении паспорта и хранится в картотеке паспортного отделения).

Кроме того, в деле был подшит приговор Сарыагашского районного суда в отношении упоминаемых выше наркоторговцев. В нем приведены показания подсудимых и свидетелей на предварительном следствии и в суде. Читаем и удивляемся. Они ни разу не упоминают фамилию нашего подзащитного...

РЫНОК И ОТРАСЛЬ

ОТ АВИАБИЛЕТА ДО ТУРПАКЕТА

В агентстве воздушных сообщений города Челябинска жители этого города впервые приобрели авиабилет для узбекистанца по маршруту Ташкент-Челябинск. Получив по телефону такое сообщение, адресат может с документом обратиться в Главное агентство воздушных сообщений в столице Узбекистана и ему бесплатно выдают билет. Такими нововведениями в авиакомпании «O'zbekiston havo yo'llari» правила пассажирских перевозок по РТА (Prepaid ticket advice). Что это дает?

С ПРОХЛАДНОГО ЮГА - НА ТЕПЛЫЙ СЕВЕР

Рейсовый самолет из Ташкента до Челябинска вылетел по графику. На борту пассажиров немного - всего 67 человек, еще две тонны груза и багажа. Экипаж TU-154 в составе командира Павла Гушина, второго пилота Андрея Кима, штурмана Анвара Эрматовата, бортиженера Игоря Григорьева и проверяющего Равшана Назарова из Госавианазора преодолел расстояние в 2100 км за два с половиной часа. Легко взлетели и аккуратно приземлились в аэропорту. Здесь всех нас ожидал сюрприз: неожиданно было из Ташкента, где температура ночью опускалась до плюс пяти, а днем было градусов десять тепла, попать в уральский город, где солнечно и тепло.

Представитель национальной авиакомпании К. Каримуллин, приступивший к своим обязанностям в августе прошлого года, принимает меня в новом офисе, арендованном в центре деловой части города по улице Свободы, 72.

Период акклиматизации мне пришлось пройти в ускоренном режиме, - рассказывает Камилль Асадуллаевич, - потому, как вы знаете, август - пик перевозок. Да еще перемена климата. Но ничего, освоился, впрягся в работу: провел переговоры со всеми заинтересованными сторонами, которые ответственны за обслуживание пассажиров и самолета, прежде всего с «Челябинским авиапредприятием», авиакомпанией «Энкор», топливно-заправочной компанией и грузовым комплексом. Есть плюсы. Во-первых, теперь наши самолеты обслуживаются местными авиаэкспертными, когда как раньше на каждом рейсе было два наших специалиста. Под жесткий контроль поставили оформление сверхнормативного багажа. Во-вторых, удалось снизить цену за топливо на 30 процентов. В-третьих, запросили стоимость бортового питания у «Робин Бобин-авиа», и если она будет для нас приемлемая, то пассажиры на маршруте из Челябинска будут получать горячее питание.

Второй путь - налаживание контактов с агентствами и туристическими фирмами региона. И здесь столкнулись с проблемой отсутствия офиса в го-

роде. Тот, который находился в аэропорту, в гостинице, из-за его удаленности практически недоступен для массового пассажира. Пересмотрели прежде заключенные договоры с агентствами, сделали своего рода таблицу рейтинга активности. У кого он оказался от нуля до единицы, с теми договоры аннулировали. Уже есть результаты.

Так, груза, в прошлом году отправлено в 2,16 раза больше, чем в предыдущем, платного багажа - в 1,2 раза, трансферных пассажиров, в основном на Бангкок и Куала-Лумпур в 2000 году 533, в следующем - 616, а в 2002-м - уже 941. К сожалению, общее количество перевезенных пассажиров пошло на убыль. Здесь несколько причин: первое - рейс, который выполнялся по четвергам и был удобен для стыковок в обоих направлениях, перенесли на понедельник. Теперь стыковка получилась односторонняя - в южном направлении, обратно пассажир возвращается через Екатеринбург. Да и «Уральские авиалинии» снизили тарифы, а во время выполнения бангкокской программы организовали чартерные рейсы по более низкой цене, хотя комфорт и уровень обслуживания пассажиров на самолетах НАК «O'zbekiston havo yo'llari», с учетом западной техники, на порядок выше.

Видимо, рейс с понедельника надо перенести на вторник, к этому дню с северных регионов в уральский город прибывает немало пассажиров, которые могли бы воспользоваться услугами национальной авиакомпании Узбекистана.

В планах Каримуллина - поселить в Магнитогорск, Ижевск, Нижний Новгород, Курган, город Восточного и Северного Казахстана.

ДЕНЬГИ ЕСТЬ. НАДО ТОЛЬКО УМЕТЬ ИХ СОБРАТЬ

Пока мы беседовали с Камилем, в представительстве постоянно звонил телефон (здесь свой результат дала реклама на

радио, телевидении и в местной печати), приходили клиенты с различными просьбами, вопросами, некоторые из которых были весьма срочные и приходилось отвлекаться. Принтер был визит руководителя отдела маркетинга фирмы «Элефант» Дарьи Горлач: она принесла образцы рекламного щита, который намечается установить на привокзальной площади в аэропорту. Затем пошла заместитель директора городско-трансферного агентства Татьяна Трифонова по поводу перевода денег на счет представительства. Но особенно обрадовала встречу со старым знакомым - директором международного туристического агентства «Виста» А. Курочкиным.



- Мне рассказывал Камилль, - говорит Андрей Викторович, - как в Ташкенте в начале года проходила туристическая ярмарка «Великий шелковый путь». Привез он рекламные проспекты, предложил связаться с «Узбексайтур». Запросили мы цены. Пришли из расчета для группы из пятнадцати и двадцати пяти человек.

Но поймите, в такое время большие группы набрать нереально. В нашей работе есть такое понятие, как «турпакет». Он может быть рассчитан на одного человека, двух, трех, пятерых, по скидкам - семейные, сезонные, школьные и т. д. Допустим, стоимость одной путевки для группы из 15 человек при поездке в Узбекистан составляет 400 долларов (за такую цену как раз «Уральские авиалинии» предлагают поездки в Бангкок), то на одного человека в отдельности она может стоить 800 или тысячу долларов. Если у человека есть такая возможность поехать, допустим, в Чимган, то пусть

платит и едет на здоровье. Нам же предлагают оплачивать билеты отдельно, гостиница и услуги отдельно. Да никто на таких условиях не поедет.

Второй момент - наши пассажиры, следующие в страны Юго-Восточной Азии, как правило, находятся в транзитном зале Ташкентского аэропорта несколько часов. Почему бы им не организовать короткую экскурсию, свозить на обел. Надо только решить этот вопрос с границей и таможней. Если каждый пассажир оставит в Узбекистане хотя бы десять-двенадцать долларов, то уже польза. А ведь через столичный зал в год проходят тысячи и тысячи трансферных пассажиров.



В былые времена с Урала в Узбекистан отправляли тысячи туристов, сейчас это дело пока заглохло, хотя перспектива есть. Надо в полной мере использовать природные ресурсы нашей солнечной республики и действовать, проявлять инициативу.

Одним из таких примеров как раз и служит введение в действие правил продажи пассажирских перевозок по РТА. Теперь житель любой страны, входящей в СНГ, и там, где есть агент НАК (агентство, турфирма), может приобрести авиабилет на рейсы «O'zbekiston havo yo'llari» для любого другого человека - родственника, друга, нанятого работника и т. д.

Виктор Луков.
Наш общ. корр.
НА СНИМКЕ: руководитель отдела маркетинга фирмы «Элефант» Дарья Горлач и представитель НАК в Челябинске Камилль Каримуллин.
Фото автора.

ГОД МАХАЛЛИ

САМИ НАВОДИМ ПОРЯДОК

С каждым днем функции махаллы все шире и многообразнее. Не случайно нынешний год объявлен Годом махаллы, что само по себе направлено на дальнейшее укрепление ее роли и статуса в общественном управлении, в социально-политической жизни. Важную роль в деятельности махаллы играют сходы граждан. В Ферганской области их около тысячи, и это большая и добрая сила народа. Об их многогранной деятельности корреспонденту «ПВ» рассказал председатель Ферганского отделения Республиканского фонда «Махалла» Толибжон ХАФИЗОВ.

- Сегодня в нашей области, как и во всей стране, махаллинские сходы решают важные задачи граждан по месту жительства. В том числе вопросы благоустройства, чистоты улиц, парков, добрых взаимоотношений в семье, проблем воспитания детей, а также быта и благосостояния людей.

В органах самоуправления нет места неучастным, равнодушным. Наши общественники - уважаемые ветераны, опытные руководители, глубоко порядочные и честные люди, всегда готовы прийти на помощь, защитить слабого, помочь малоимущему. Иной раз им приходится вставать на защиту женщин от домашнего морального произвола или физического насилия. Нередко в иных семьях остро стоят вопросы взаимоотношений невестки и свекрови, отцов и детей. И если вовремя не помочь людям решить эти сложные семейные отношения, последствия могут быть печальными и даже трагическими.

В прошлом году нашими городскими и районными подразделениями были проведены сотни благотворительных акций и мероприятий. Почти семистам одиноким престарелым людям отремонтированы дома и квартиры, тысячам оказана материальная помощь, многим выделены продукты питания.

А сколько было интересных тематических вечеров молодежи! Таких, к примеру, как «Лицом к лицу с веком», «Наши гости - почтенные люди». Поприветствовали все и встречали представителей трех поколений - «Наши знатные».

Чтобы жители наших махалл активнее принимали участие в работе сходов, мы организуем самые различные конкурсы. Вот и совсем недавно принимали участие и подвели итоги первого этапа республиканского конкурса «Самая лучшая махалла». Самой-самой признана маргиланская махалла Янги бог. За последнее время здесь не было ни пьянства, ни драк, ни правонарушений. Общественные и образовательные мероприятия устраиваются и проводятся достойно, но без излишних финансовых затрат, помпезности, ненужной шумихи, показной роскоши и расточительства.

Интересно прошел у нас и конкурс «Здоровая семья», нацеленный на создание в семье здорового образа жизни. Многие семьи состязались в перетягивании каната, беге, прыжках в длину, играли в баскетбол. Победила семья Оризбаевых из сельского схода граждан махаллы Халкбад Ахунбабаевского района. Следом за лидерами в финал вышли и семьи Йигиталиевых из Баг-

даского и Миржалиловых из Ташлакского районов.

Наше областное отделение регулярно проводит семинары с представителями органов самоуправления граждан для того, чтобы дать им комплекс юридических и экономических знаний. Совместно с областной прокуратурой мы разработали специальную программу по контролю за такими важными вопросами, как обеспечение населения товарами первой необходимости, своевременная выплата пенсий и пособий.

А в результате резко сократилось число жалоб и заявлений о тех или иных нарушениях в различных вышестоящих организациях. Значит, общественное самоуправление в состоянии само навести необходимый порядок.

Гораздо эффективнее ведется в последнее время в махаллах и борьба с серьезными правонарушениями - наркоманией, хулиганством, воровством. В 315 махаллах действуют опорные пункты милиции. Сотрудники правоохранительных органов вместе с органами местных властей орудуют в махаллах в профилактику правонарушений, способствуют оперативному раскрытию совершенных преступлений. Все это позволило заметно снизить уровень преступности в области. В Фергане, например, хорошо работают отряды поборников в махаллах Биринчи бешбола и Шакар кишлак.

В нашей повседневной работе большую помощь оказывает областной хокимият. Благодаря его заботе для всех наших городских и районных подразделений приобретены более 20 компьютеров, что значительно облегчило работу на местах. В ферганских городских махаллах Аль-Фаргани и Ешлар начато строительство детского парка. Причем строительные работы ведутся совместно с солидной германской компанией. И еще. Культурные центры строятся во всех городских и районных отделениях фонда «Махалла». Будет где проводить общественные мероприятия.

Все мы надеемся, что Год махаллы станет годом больших достижений во всех наших хороших начинаниях.

Записал
Юрий Гентшке.
Соб. корр. «Правды Востока».

Ферганская область.

ПО ДОЛГУ ПАМЯТИ

НАШ ЛЮБИМЫЙ НАСТАВНИК

Не зря говорят, что учитель продолжает жить в делах своих учеников. Давно ушла из жизни мой педагог Элеонора Николаевна Куценко, но уверен, что многие выпускники Ташкентского университета с теплотой и любовью вспоминают ее.

...После окончания физико-математического факультета университета Элеонора Николаевна была оставлена в аспирантуре на кафедре «Теория вероятностей и математической статистики». После окончания успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук. Одновременно Куценко занималась педагогической деятельностью. Прошли годы, и она стала профессором, крупным организатором науки, была членом коллегии Минвуза, долгое время работала проректором родного университета.

В Элеоноре Николаевне гармонично сочетался талант ученого и методиста, чуткого педагога и администратора. Обладая глубокими знаниями, эрудицией, педагогическим мастерством, она вела лекции для студентов и аспирантов по высшей математике и курс по педагогике высшей школы для слушателей факультета повышения квалификации, руководила курсовыми и дипломными работами.

Всю жизнь Куценко остав-

лась верной науке, являясь автором и соавтором научных трудов и учебно-методических пособий для студентов и преподавателей, руководила работами по разработке АСУ. Она была председателем научно-методического совета университета, заместителем председателя координационного совета по проблемам высшей школы Минвуза. Под ее руководством и при непосредственном участии осуществлялась координация научно-исследовательских работ по проблемам высшего образования, проводимых в республике.

Немало было сделано ею для укрепления деловых, научных связей и обмена опытом вузовской работы, что укрепило роль университета как научно-методического центра в Узбекистане.

Заслуги нашего любимого наставника Элеоноры Николаевны в подготовке высококвалифицированных кадров и развитии науки оценили по достоинству: ей присвоено звание «Заслуженный деятель науки».

Шухрат Джалилов.

Внимание абонентов!

В связи с реконструкцией АТС-34, АТС-35 и заменой действующего оборудования на современную электронную ЭАТС-134, ЭАТС-135, а также вводом новой ЭАТС-112 в Юнусабадском районе администрация центрального телефонного узла филиала «Тошкент шахар телефон тармоги» заранее приносит свои извинения за причиненные неудобства, связанные с переключением.

Справки по телефонам:
для населения - 137-63-63, 132-06-99;
для организаций - 137-63-13, 112-23-23.

Администрация.

ВЫГОДНОЕ ВЛОЖЕНИЕ СРЕДСТВ
ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ
КИСЛОРОДНУЮ СТАНЦИЮ МАРКИ АЖ КЖ-007
по производству кислорода
(в т.ч. медицинского), азота
Основные параметры:
Выработка кислорода за 1 час 70 м³
Потребляемое масло техническое 600 литров в год
Потребляемая электроэнергия 96 КВт/час
КОНТАКТНЫЙ ТЕЛЕФОН 133-31-02

К сведению организаций и предприятий!
В ЦЕЛЯХ УЛУЧШЕНИЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ И РАШИРЕНИЯ УСЛУГ СВЯЗИ
ФИЛИАЛ
«TOSHKENT SHAHAR TELEFON TARMOG'I»
АК «УЗБЕКТЕЛЕКОМ»
оказывает дополнительную услугу:
предоставляет по просьбе предприятий и организаций
расшифрованную информацию о предъявленной
к оплате сумме за междугородные и международные
телефонные разговоры, за один лист
● в бумажном виде 100 сумов
● в файловом виде 49 сумов
(на дискете заказчика или E-mail)
СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНАМ:
для получения распечаток в бумажном виде
- служба по расчетам с потребителями услуг связи 133-35-63;
для получения распечаток в бумажном виде
- информационно-вычислительный центр 132-07-67;
отдел маркетинга - 55-77-17.

НАРОДНЫЙ БАНК
банк вашей семьи!

Но не только это. Мы обнаруживаем, что УСНБ области в нарушение норм действующего Уголовно-процессуального кодекса и порядка, установленного Минской конвенцией «О правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам» от 22.01.1993 года, игнорируя Генеральную прокуратуру Узбекистана, напрямую обратилась в криминальную полицию соседнего государства. Та, в свою очередь, нарушив закон, «исполнила» следственное поручение и отравила материалы напрямую в УСНБ Ташкентской области.

Наше ходатайство в суде апелляционной инстанции об истребовании из Сарыагашского суда ксерокопий всех показаний осужденных и свидетелей определением суда было безосновательно отклонено. То есть суд продемонстрировал свое нежелание выяснять истину и констатировал то, что его задача в подтверждении выданного следствием обвинения.

Судебное заседание апелляционного суда продолжилось, и в ходе его стало очевидно следующее: нашему подзащитному еще в 1995 году решением хокима Алматы был выделен земельный участок для строительства торгового центра. Согласно действующему на тот период Закону «О земле», земельные участки могли выделять только гражданам Узбекистана и иностранным гражданам, имеющим постоянную прописку в нашей республике. Бахриханов действительно был прописан у своих родственников в Букинском районе и прописан законно.

Теперь о якобы имевшейся легализации подзащитным доходов от незаконного оборота наркотиков. Защита представила суду первой инстанции множество документов, подтверждающих, что Бахриханов, постепенно продавая свое имущество в Таджикистане, ввез в Узбекистан более 700 миллионов сумов, которые и были затрачены на строительство торгового центра. Обратив внимание суда апелляционной инстанции на этот факт, мы вполне обоснованно поставили под сомнение выводы обвинения о том, что наш подзащитный построил торговый комплекс на деньги, добытые преступным путем. Но даже если предположить, что наш подзащитный в течение семи лет занимался наркобизнесом, как тогда оценивать работу правоохранительных органов и спецслужб? Знали и бездействовали?

Заранее скажем, что все наши старания доказать несостоятельность обвинения, а значит, невиновность Бахриханова, оказались безрезультатными. Определением суда апелляционной инстанции Ташкентской области от 30 апреля 2003 года приговор суда первой инстанции был оставлен без изменения, а жалобы адвокатов без удовлетворения. Получив копию определения суда, мы констатировали, что оно практически полностью копирует приговор суда первой инстанции. С той лишь разницей, что в нем есть ссылка на законность и объективность действий сотрудников УСНБ в части соблюдения норм Минской конвенции. Однако конвенцию суд не цитирует и ссылку на законы не делает...

Быть может, и это частный случай, выходящий за рамки реального осуществления правосудия? Отнюдь.

В мае 2001 года было расследовано уголовное дело в отношении Ш. Муратова. Сотрудниками УВД Хорезмской области в его доме был произведен осмотр, в ходе которого обнаружен «опий» и различные приспособления для его употребления. Согласно заключению судебно-психиатрической экспертизы, Ш. Муратов признан наркоманом, нуждающимся в принудительном лечении. Да и сам он при первом же допросе признался в этом.

Десять дней спустя, на территории Туркменистана сотрудниками местного КНБ были задержаны двое наркоторговцев, мужчина и женщина. Мужчина - гражданин нашей страны, женщина - гражданка соседней.

К делу подключаются сотрудники УСНБ Хорезмской области и, опять-таки в нарушение норм Минской конвенции, напрямую вступают в контакт со своими коллегами из УКНБ Туркменистана. Отечественные чекисты тут же «подвязывают» к туркменской ситуации Муратова, делая из него наркоторговца.

Описывать все нарушения Уголовно-процессуального кодекса, допущенные при расследовании и судебном рассмотрении нет возможности, но они были подробно изложены в кассационной жалобе защиты. Но суд кассационной инстанции, внимательно выслушав доводы адвоката, пришел к выводу, что все «доказательства», хоть и собранные с грубейшими нарушениями законодательства, все равно являются законными. И это при том, что в УПК четко и однозначно сказано: «...для установления по делу истины могут быть использованы только те сведения, которые обнаружены, проверены и оценены в порядке, предусмотренном настоящим Кодексом».

Будто нет постановления пленума Верховного суда Узбекистана, где говорится: «Доказательства, добытые с нарушением закона, не могут быть положены в основу обвинительного приговора».

По нашим наблюдениям сегодня в стране сложилась ситуация игнорирования существующего законодательства со стороны некоторых следственных и судебных структур. Позволим себе вновь обратиться к Уголовно-процессуальному кодексу. Цитируем: «Судья, прокурор, следователь, дознаватель, защитник, а также все лица, участвующие в производстве по уголовным делам, обязаны точно соблюдать и исполнять требования Конституции Республики Узбекистан, настоящего Кодекса и других законодательных актов Республики Узбекистан. Всякое отступление от точного исполнения и соблюдения законов, какими бы мотивами оно ни было вызвано, является нарушением законодательства в уголовном процессе и влечет за собой установленную ответственность».

Мы не зря подчеркнули эти слова. Думаем, что для повышения роли адвокатуры в правовой системе республики не нужно каких-то дополнительных мер госу-

Абдурахман Хамидов.
Фуат Рузиев.
Адвокаты.

ОТ РЕДАКЦИИ: предоставив возможность высказаться адвокатам, мы прекрасно понимаем, что данная публикация может быть воспринята отнюдь неоднозначно. Тем не менее мы считаем, что тема, поднятая авторами статьи, крайне актуальна.

Осуществляемая сегодня реформа правоприменительных структур и судов предполагает грамотное и обоснованное построение доказательной базы обвинения и приговора. Но сложившаяся ситуация иногда способствует появлению огульных обвинений и неоправданных с точки зрения закона решений судов. Именно этого и нельзя допускать. Именно поэтому мы и публикуем статью.

